

習近平：多渠道增農民收入

考察海南鄉村振興戰略實施情況 強調發展特色農業

香港文匯報訊 4月的瓊州大地，滿目蒼翠，到處展現勃勃生機。據新華社報道，11日至13日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平先後來到瓊海、三亞、海口等地，深入農村、科研單位、政務中心，考察調研經濟社會發展情況。他在海口市秀英區石山鎮施茶村考察鄉村振興戰略實施情況時就強調，鄉村振興，關鍵是產業要振興。要鼓勵和扶持農民群眾立足本地資源發展特色農業、鄉村旅遊、庭院經濟，多渠道增加農民收入。

昨日中午，接近正午時分，習近平頂着驕陽來到施茶村，看望農民群眾，考察鄉村振興戰略實施情況。這個村坐落在瓊北最高的火山腳下，過去因自然條件差，村裡沒有產業，村民沒有收入。近年來，村黨支部帶領群眾發展石斛產業，成為遠近聞名的在火山岩上發展互聯網種植的明星村，農民人均純收入超過1萬元。在村志館，習近平認真聽取介紹，不時詢問。對該村以黨建為統領，帶動農民發展農業產業、增加農民收入、保護生態環境，因地制宜探索出了「企業+合作社+農戶」致富路的做法表示肯定。

日子有奔頭 打工村民回鄉

聽村支部書記洪義乾講到村裡沒有吸毒的、沒有打架鬥毆的、沒有上訪的時，他誇獎道：「這個很好。」隨後，習近平沿着石板路步行進施茶村火山石斛園，邊走邊聽村黨支部書記介紹石斛規模化種植、智能噴灌系統、水肥一體化系統運行情況。幾位正在園中勞動的村民圍過來，興奮地同總書記握手。村民們告訴總書記，家門口有了石斛園，外出打工的村民們都回鄉了，每個月發工資，年底有土地入股分紅，日子越過越有奔頭。

習近平強調，全面建成小康社會，城市和鄉村都要發展好。鄉村振興，關鍵是產業要振興。要鼓勵和扶持農民群眾立足本地資源發展特色農業、鄉村旅遊、庭院經濟，多渠道增加農民收入。農村基層黨組織要成為帶領農民群眾共同致富的主心骨和堅強戰鬥堡壘。

離開村子時，聞訊前來的村民們排起長隊，激動地向總書記問好。掌聲、歡呼聲匯聚在一起，在村莊上空久久回蕩。

「碧海藍天是海南最大本錢」

當天早些時候，習近平在海南省博物館生態建設廳參觀。博物館中的生態建設館展示了海南堅持綠水青山就是金山銀山、實施生態立省戰略取得的可喜成績。習近平察看了熱帶海洋島嶼植物物種基因庫樣本，觀看了自然保護區實時監控畫面，聽取了海南空氣質量監測數據分析，對海南省重視生態環境保護的做法表示肯定。他強調指出，我們黨提出生態文明建設是一個歷史性貢獻。青山綠水、碧海藍天是海南最強的優勢和最大的本錢，是一筆既買不來也借不到的寶貴財富，破壞了就很難恢復。要把保護生態環境作為海南發展的根本立足點，牢固樹立綠水青山就是金山銀山的理念，像對待生命一樣對待這一片海上綠洲和這一汪湛藍海水，努力在建設社會主義生態文明方面作出更大成績。



■昨日上午，習近平在海口市秀英區石山鎮施茶村考察時，同聞訊前來的村民親切握手。新華社



■習近平察看「海翼」號深海滑翔機、「天涯」深淵著陸器等設備。新華社



■習近平在國家南繁科研育種基地，了解超級雜交稻的產量、口感和推廣情況。新華社

昔十萬人才下海南 今精英返鄉創新天

特稿

揣着150元錢，提着裝了幾件衣服的編織袋。30年前，方樹青就這樣來到

了海南。

這位安徽省安慶市懷寧縣的英語老師在得知海南將建省辦經濟特區的消息後，義無反顧地踏上了南下的旅途。

1988年，海南建省辦全國最大經濟特區的消息點燃了無數人的創業抱負和追夢渴求，海南成為無數青年嚮往的改革熱土。有志之士湧向海南匯成了「十萬人才下海南」的壯觀景象。

起初，沒能找到工作的方樹青餓過肚子，住過公共汽車站的長凳子。「是夢想讓我選擇執著堅守。」回憶當年，已經年過半百的方樹青依然激動。

到海南後，這位「闖海人」先後在報社做過外聯、當過翻譯、做過代課老師，如今成為當地一家頗有名氣的培訓機構的老闆。

「『闖海人』是一個時代的符號。」海口闖海人協會秘書長王予說。

在「闖海」中，一些人謀職無着落，被迫打道回府或另謀出路，另一些人卻選擇留下，等待和尋找機會。

逐夢天涯，激盪人生。王予說，當年留下來的「闖海人」，與特區同甘苦、共發展，大多成為建設海南的中堅力量、中流砥柱。他們以敢闖敢試、敢為人先的精神和追求夢想的堅韌執着在海南的歷史上留下濃重的一筆，也成為海南特區精神不可或缺的一部分。

「闖海人」精神接力傳承

時光荏苒，初心不變。一直以來，「闖海人」精神在海南這片土地上不斷接力傳承。

海南復興城產業園投資管理有限公司總裁王喜歡的父親曾是一名「闖海人」。30年

前，她的父親帶着全部積蓄從河南南陽來到海南尋夢，但幾年後房地產泡沫的破滅讓她鐵羽而歸。

父輩的夢想一直影響着王喜歡。大學畢業在四川的一家媒體工作了幾年後，王喜歡選擇追尋父親的足跡來海南發展，成為一名「闖二代」。

近年來，海南提出發展互聯網等十二大產業，王喜歡的創業方向也最終鎖定在互聯網產業。她說，雖然海南這一產業的起步相對滯後於北上廣深等城市，但可以借鑒更多成功和失敗的案例實現彎道超車。

園區裡的每一個企業就是一個夢想。經過幾年的努力，王喜歡將原本是餐飲企業聚集的美食城打造成一個擁有208家企業進駐、孵化率接近70%的眾創園區。

激情和夢想，擔當與責任。新一代「闖海人」揚波踏浪而來，為「闖海」精神注入了新的內涵。猶如當年十萬人才下海南，如今無數夢想的種子在家鄉的土地裡向下扎根，向上生長，成為海南鄉村振興戰略的一道美麗風景、海南特區建設的新力量。

鄉愁裡頭有責任。近年來，在外闖蕩的海南青年才俊們越來越多地選擇回鄉發展，在建設家鄉的同時，謀求一片屬於自己的事業。大學生返鄉創業「異軍突起」，成為推動海南發展的一股力量。

海口博學村的陳統奎曾是上海一家媒體的資深記者，曾在大城市打拚的他如今回到海南農村的老家，帶領村民建民宿，搞生態種植，成為再造鄉村的先鋒。

陳統奎和許多志同道合的夥伴發起海南返鄉大學生論壇，分享經驗、挖掘項目、凝心聚力，以期在鄉村振興的時代背景下，號召更多在外的社會精英能回到農村，回到家鄉發展事業。 ■新華社

考察深海研究所 勉用好南海資源

香港文匯報訊 據新華社報道，12日下午，習近平來到設在三亞市的中國科學院深海科學與工程研究所，看望科技人員和考察科技創新情況。海南省管轄我國三分之二的海洋面積，在開展深海進入、深海探測、深海開發等技術研發方面具有得天獨厚的條件。這個所是由海南省人民政府、三亞市人民政府和中國科學院三方聯合共建的深海科技研發機構。習近平仔細聽取有關我國深海科學研究和探測情況介紹，通過視頻短片了解我國首次在馬利亞納海溝開闢萬米級

海底探測情況，並與致勁物走進深海探測裝備展示區察看各種深海深潛高技術裝備。「海門」號無人潛水器、「海翼」號深海滑翔機、「天涯」號深淵著陸器等深海科考設備吸引了總書記的目光。他拿起採自馬利亞納海溝萬米海底的海水樣品仔細端詳，捧起國產深潛用固體浮力材料掂了掂分量。

「深海勇士」號載人潛水器總設計師胡震和潛航員團隊圍攏過來，總書記同他們一一握手，向他們詢問深海下潛的感受和設備的研發、試驗情況。他指

出，我國是一個海洋大國，海域面積十分遼闊。一定要向海洋進軍，加快建設海洋強國。南海是開展深海研發和試驗的最佳天然場所，一定要把這個優勢資源利用好，加強創新協作，加快打造深海研發基地，加快發展深海科技事業，推動我國海洋科技全面發展。

離開研究所時，科研人員紛紛圍攏過來，向總書記問好。習近平勉勵大家要獻身祖國科技研發事業，努力搶佔科技發展制高點，研究出更多更好成果，推動科研同實際應用相銜接，為國家現代化建設貢獻更大力量。

與農業專家交談 心繫國家糧食安全

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平冒着30多攝氏度的高溫來到國家南繁科研育種基地。海南是我國重要的農作物種子繁育基地。每年冬季，數以千計的科學家、技術員從全國各地聚集到這裡育種、製種。蛙鳴鳥啼，稻花飄香。習近平沿着田埂走進「超優千號」超級水稻展示田，察看水稻長

勢，同袁隆平院士等農業科技人員親切交談，了解水稻育種產業發展和推廣情況。聽到我國科研人員培育的超級雜交稻品種屢創世界水稻單產最高紀錄，習近平十分高興。他強調，十幾億人口要吃飯，這是我國最大的國情。良種在促進糧食增產方面具有十分關鍵的作用。要下決心把我國種業搞上

去，抓緊培育具有自主知識產權的優良品種，從源頭上保障國家糧食安全。海南熱帶農業資源十分豐富、十分寶貴。國家南繁科研育種基地是國家寶貴的農業科研平台，一定要建成集科研、生產、銷售、科技交流、成果轉化為一體的服務全國的「南繁硅谷」。

《美好新海南》明信片發行



香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，中國郵政在海南對外發行了《美好新海南》特種郵資明信片1套4枚和普通郵資明信片1枚，以慶祝海南建省辦經濟特區30周年，這也是中國郵政首次發行以海南為題材的特種郵資明信片。特種郵資明信片背面及郵票圖案採用了五指山、三亞國際免稅城、環島高鐵、文昌航天發射場等海南標誌性主題，表現了30年來海南經濟社會發展取得的巨大成就。